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ROMÂNIA           
Județul Hunedoara                                 
Consiliul Județean Hunedoara                                          

           
CAIET DE OBIECTIVE 

privind concursul de  analizare a noului proiect de management al managerului Teatrului 
de Artă Deva organizat de Consiliul Judeţean Hunedoara pentru Teatrul de Artă Deva 

 
 

       Contractul de management se încheie pentru o perioadă de trei ani. 
 

   I. Tipul instituţiei publice de cultură, denumită în continuare instituţia : 
instituţie publică de spectacole (de repertoriu) 

 
  În temeiul prevederilor din Hotărârea Consiliului Judeţean Hunedoara nr.3/1992, a fost 
constituit Consiliul Judeţean Hunedoara, ca autoritate a administrației publice județene, care are 
în subordine Teatrul de Artă Deva - instituţie publică de spectacole (de repertoriu). 

Finanţarea Teatrului de Artă Deva se realizează din venituri proprii şi subvenţii din bugetul 
local, prin bugetul propriu al judeţului Hunedoara. 

 
          Obiectivele instituţiei sunt următoarele : 
 a)susţinerea iniţiativei publice şi încurajarea celei private, în vederea diversificării şi 
dezvoltării artelor spectacolului; 
 b)afirmarea identităţii culturale naţionale şi a identităţii culturale a minorităţilor naţionale 
prin actele spectacolului; 
 c)promovarea pe plan naţional si internaţional a valorilor artistice autohtone si universale 
din domeniul artelor spectacolului; 
 d)creşterea accesului publicului la spectacole.   

 
II. Misiunea instituţiei 
 
Teatrul de Artă Deva este o instituţie publică de spectacole (de repertoriu), având drept 

scop principal promovarea şi reprezentarea pe scenă a creaţiei dramatice din patrimoniul naţional 
şi universal. 

Teatrul de Artă Deva asigură realizarea materială şi umană a repertoriului selectat din 
patrimoniul dramatic, creând posibilitatea manifestării potenţialului artistic (regizoral, scenografic, 
actoricesc) şi, implicit, satisfacerea exigenţelor estetice în contextul mişcării teatrale naţionale. 

Teatrul de Artă Deva asigură suma de producţii artistice teatrale, în mişcare vie, cât şi ca 
înregistrare documentară (afişe, caiete-program, fişe de creaţie) în aşa fel, încât operele 
dramatice să intre în reţeaua de reprezentare, ca element valoros al culturii naţionale. 

În activitatea sa, Teatrul de Artă Deva urmărește și asigură: 
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           - organizarea şi susţinerea spectacolelor de teatru proprii sau în colaborare cu alte 
autorităţi şi 
instituţii, destinate tuturor categoriilor de spectatori; 
 - prezentarea de spectacole de teatru la sediu, în judeţ, în ţară şi în străinatate; 
 - promovarea valorilor consacrate ale literaturii româneşti şi universale, clasice şi 
contemporane; 
 - promovarea pieselor şi textelor de teatru reprezentative ale dramaturgiei române şi 
universale, clasice şi contemporane; 
 - asigurarea activităţii de impresariat pentru propriile producţii artistice, atât la sediul, cât şi 
în turnee şi deplasări; 
 - stimularea inovaţiei şi creaţiei dramaturgice şi spectacologice; 
 - sprijinirea proiectelor cultural artistice iniţiate de cadre didactice, elevi, companii teatrale, 
formaţii artistice sau alte instituţii din ţară şi din strainătate; 
 - realizarea de programe în parteneriat cu instituţiile de specialitate din ţara şi din 
străinatate, persoane juridice de drept public sau privat; 
 - cultivarea valorilor şi a autenticităţilor creaţiei artistice în toate domeniile: teatru, muzică, 
film, arte vizuale, etc; 
 - realizarea articolelor şi obiectelor specifice în vederea promovării imaginii instituţiei şi 
obţinerea de venituri proprii; 
 -realizarea parteneriatelor cu asociaţii, fundaţii, persoane fizice autorizate şi persoane 
juridice, care au competenţe şi obiect de activitate în domeniul producţiei şi organizării de 
spectacole, de impresariat artistic, diverse companii de spectacole sau concerte care desfăşoară 
şi organizează evenimente culturale în săli de spectacole, aer liber, stradal, sau din alte locaţii din 
judeţ, ţară sau străinătate; 
- realizarea parteneriatelor cu asociaţii, fundaţii, persoane fizice autorizate şi persoane juridice, 
care au competenţe şi obiect de activitate în domeniul producţiei şi organizării de spectacole, de 
impresariat artistic, diverse companii de spectacole sau concerte în limita bugetelor alocate pentru 
diverse acţiuni culturale, spectacole, concerte sau alte evenimente cuprinse în programul de 
acţiuni şi activităţi din stagiunile anuale ale instituţiei; 
 -asigură asistenţă şi coordonare în parteneriatele încheiate cu persoane fizice sau juridice 
abilitate, instituţii şi companii de spectacole sau concerte pentru realizarea producţiilor artistice 
proprii; 
 -închirierea spaţiilor publice ale instituţiei în condiţiile legii, în vederea obţinerii de venituri 
extrabugetare; 
 - punerea la dispoziţie cu titlu gratuit a spaţiilor pentru desfăşurarea contractelor care au ca  
specific educaţia prin artă (difuzarea de filme artistice sau documentare, susţinerea de conferinţe 
sau seminarii, colocvii, cenacluri literare, spectacole), precum şi pentru alte activităţi culturale sau 
evenimente fără a perturba activitatea principală a instituției. 
 - organizează,singur sau în parteneriat, ori găzduieşte expoziţii documentare, de artă 
plastică şi arte vizuale, evenimente muzicale; 
 - realizează, dezvoltă sau găzduieşte proiecte culturale naţionale şi internaţionale în 
domenii conexe artei teatrale în parteneriat cu artişti, organizaţii neguvernamentale, instituţii de 
spectacole, alte instituţii de cultură şi structuri de profil din ţară şi din străinătate; 
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 - organizează cursuri pentru pregătirea şi dezvoltarea profesională a personalului propriu. 
 

III. Date privind evoluţiile economice şi socio-culturale specifice comunităţii în care 
instituţia îşi desfăşoară activitatea 

 
”Am ajuns la Deva târziu, către miezul nopții și-am găsit târgul într-un întuneric prea 

mare... Ciudată mi se pare toată ființa liniștită, blajină și veche a orașului acestuia... Cotind prin 
mijlocul târgului, prin livezi, pe sub temelii de piatră cenușie, pe sub sălcii și pe sub poduri vechi, 
curge un braț din apa Cernei... Și învârte și mori negre, așezate pe uliți în rând cu prăvăliile... Și 
pe urmă am intrat în târg, odată cu vacile chirole, care se întorceau de la imaș, sunând din talăngi 
cu felurite sânuri” – Mihail Sadoveanu 

 
    Județul Hunedoara și municipiul Deva au o valoroasă tradiție în domeniile educației și 

culturii: Centrul de Cultură și Artă al județului Hunedoara, teatre (Teatrul de Artă Deva, Teatrul 
Dramatic „Ion D. Sârbu” Petroșani), Biblioteca Județeană „Ovid Densusianu” Hunedoara-Deva, 
Liceul de Arte „Sigismund Toduță”. În dezvoltarea instituției, muzeul are în vedere această 
particularitate a județului și organizează evenimente culturale specifice pentru toate categoriile de 
beneficiari. Muzeul Civilizației Dacice și Romane, prin toate activitățile organizate, susține 
principiul educațional al învățării pe toată durata vieții, păstrarea și conservarea istoriei poporului.  
    Situarea geografică şi istorică: Teatrul de Artă Deva este situat în zona centrală a 
municipiului Deva, zona pietonală a orașului, bld. 1 Decembrie 1918, nr.15, având în jurul său un 
colegiu de prestigiu, Biblioteca Județeană ”Ovid Densusianu” Hunedoara – Deva, numeroase 
instituții publice importante și în apropiere este parcul orașului. Deva este municipiul de reședință 
al județului Hunedoara, Transilvania, România, situată în partea central a județului Hunedoara, 
învecinată cu Munții Poiană Ruscă, Munții Parâng, Munții Retezat, Muntii Zarandului și Munții 
Apuseni. S-a presupus că numele Deva este în legătură cu anticul cuvânt dac dava, care 
însemna „cetate”. La sfârșitul secolului al XIII-lea cetatea Devei devine reședința 
voievozilor Roland Borșa și Ladislau Kán, de unde aceștia își exercitau autoritatea asupra 
voievodatului Transilvaniei. Alegerea cetății drept reședință voievodală dovedește că aceasta era 
puternică și dispunea de construcții suficiente pentru a satisface pretențiile curții. După 1315 
cetatea reintră în stăpânirea regelui Carol Robert de Anjou. Castelanii cetății Deva sunt în secolul 
al XIV-lea și comiți ai comitatului Hunedoara. 
 

Tradiţiile şi istoria culturală a zonei   
Cultura populară: Până pe la sfârşitul secolului al XIX-lea, chiar dacă exploatarea 

cărbunelui a început de pe la mijlocul său, locuitorii Văii Jiului se ocupau cu păstoritul şi 
agricultura. În mod firesc, cultura populară, obiceiurile şi tradiţiile lor se bazează pe aceste 
ocupaţii. Odată cu începerea exploatării cărbunelui, el este cel care dă sens plenar spaţiului 
intramontan al Văii Jiului. Se consemnează chiar începutul unei epoci cu totul deosebite, a unei 
epoci de radicală transformare a acesteia dintr-un ţinut silvo-pastoral în cel mai important bazin 
carbonifer al ţării din ultimul veac şi jumătate. Este o transformare care s-a întins treptat, fără să 
lase la o parte oamenii cu satele şi ocupaţiile lor seculare, nimic din tradiţiile ce aparţineau 
păstoritului şi agriculturii lor. Dintre cele mai dezvoltate şi care s-au păstrat până în prezent sunt 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Municipiile_Rom%C3%A2niei
https://ro.wikipedia.org/wiki/Jude%C8%9Bul_Hunedoara
https://ro.wikipedia.org/wiki/Transilvania
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A2nia
https://ro.wikipedia.org/wiki/Dava
https://ro.wikipedia.org/wiki/Roland_Bor%C8%99a
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nedeeile şi sărbătorile cinstind unele animale: lupul (lupercalia), ursul, capra, iar apoi cele 
religioase, creştine, piţărăii, irozii etc. Nedeiile, un obicei de mare vechime, păstrat până azi, este 
întrunirea periodică, de la Paşti la Rusalii, în fiecare duminică în alt sat, la fiecare participând 
lumea din celelalte sate. Festivitatea este însoţită de pomeni în cinstea morţilor, cu jocuri şi 
cântece, cu târguri de ţară ale comunităţii.  

"Nedeile aveau loc pe munţi şi la sate, ca petreceri intersăteşti tradiţionale, iniţial în 
aceeaşi zi cu târgul de ţară cel mai important din cursul anului, iar mai târziu concomitent şi cu 
hramul bisericii respective."  

Aceste nedei "luau un caracter de adevărată expoziţie etnografică vie, întrunind producţiile 
artistice ale unor zone foarte diferite, odată cu un belşug de unelte şi obiecte de uz casnic, aduse 
spre vânzare şi schimb în natură." 

Deschiderea primelor mine de cărbune (1840), tulbură profund viaţa patriarhală a 
locuitorilor Văii Jiului, adăugându-se culturii populare a zonei determinante ale culturii celor veniţi, 
devenind o cultură multietnică, dar în ceea ce priveşte exploatarea mineritului, aceasta 
constituindu-şi o cultură populară proprie. Epuizând un orizont specific şi propriu, avea să zică 
Lucian Blaga lui Ion D. Sîrbu, ea îşi va constitui şi un folclor propriu. Această cultură îşi va defini 
altfel spaţiul, timpul şi cauzalitatea. Spaţiul se va ordona de la orizontal la vertical sus/jos; timpul 
se va măsura nu în zi/noapte, ci în şuturi; dimensiunea vegetală şi animalieră va fi înlocuită de 
cea minerală; cauzalitatea va deveni "răsturnată", cei de sus sunt purtători de rău, iar cei de jos 
de bine. Şi ontologic şi etic lumea se răstoarnă: lumina, adevărul, cinstea, dreptatea, libertatea vin 
din adâncuri. Şi Iisus va fi răstignit într-o mină, de unde înviind, lasă în locul său pe miner. Şi de 
atunci, minerul ţine cu braţele şi umerii săi greutatea şi răutăţile celor de deasupra. Două 
universuri culturale se confruntă, se complinesc în conştiinţa şi viaţa omului din Valea Jiului.  
Societățile și organizațiile culturale: Viața locuitorilor Devei a fost influențată în mare măsură 
de evenimentele politice și istorice din Ardeal. Primele manifestații culturale cunoscute în Deva, 
datează din perioada evului mediu și ele erau specifice clasei nobiliare, care organiza saloane 
literare, recepții și baluri în castelul Magna Curia. Însă o dezvoltare a mișcării culturale a avut loc 
abia la începutul secolului al XIX- lea și ea se datorează inițiativelor și acțiunilor unor intelectuali 
animați de dorința de a lumina poporul. În anul 1842 s-a înființat asociația culturală Casina 
Națională, cu sediul în actuala Piață a Unirii, asociație ce a reprezentat un veritabil lăcaș de 
cultură și educație pentru populația orașului. Casina Națională avea o bibliotecă de împrumut cu 
1400 volume românești și 3000 maghiare, sală de conferințe și de jocuri pentru șah, domino sau 
cărți, apoi o sală de dans și o scenă. Asociația pentru cultura și literatura poporului român 
din Transilvania, Departamentul IX din Deva s-a înființaț în anul 1868. ASTRA din Deva a 
organizat a organizat conferințe, biblioteci și cursuri de alfabetizare în sate, comemorări de 
evenimente și personalități, iar din adunările generale ținute la Deva făcuse adevărate serbări 
naționale. Reuniunea femeilor din comitatul Hunedoara s-a înființat în Deva la 1886, cu scopul 
dezvoltării industriei casnice și ajutorarea fetițelor și văduvelor sărace. Societatea de istorie și 
arheologie a comitatului Hunedoara s-a înființat în 1880 ca o societate maghiară, dar are și 
membrii români, între care se număra și Gheorghe Barițiu. Din activitatea acesteia se remarcă 
diferite cercetări de teren și arhivistice, înființarea muzeului județean precum și amenajarea și 
îngrijirea cetății. Institutul Național pentru Cercetare și Formare Culturală a elaborat 
Barometrul de consum cultural 2018. Dinamica sectorului cultural în anul Centenarului Marii Uniri 
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se bazează pe un sondaj de opinie realizat de operatorul Institutul Român pentru Evaluare și 
Strategie în perioada 1 septembrie – 5 octombrie 2018 pe un eșantion național de 1200 de 
personae cu vârste de 18 ani și peste. Chestionarul a fost realizat de experții Institutului Național 
pentru Cercetare și Formare Culturală având următoarele teme principale: identitatea națională și 
evenimentele aniversare dedicate Centenarului, formele de participare culturală în spațiul public și 
non- public, artele spectacolului, accesul la cultură și a beneficiilor asociate consumului cultural, 
relația dintre cultură și educație. 
 Termenul de consum cultural, precum și cel de participare culturală se referă la un 
fenomen social agregat ce prinde contur prin desfășurarea de activități care fac parte din sfera 
non- ocupațională și care pot fi realizate atât în spațiul public, cât și în spațiul non- 
public/privat/domestic. Participarea culturală prezintă o temă de interes în domeniul politicilor 
publice. Un grad ridicat de participare culturală este considerat a reprezenta o sursă prin care se 
poate aduce valoare economică sau socială. 
 Conform unei definiții Eurostat, artele spectacolului se referă la reprezentarea oricăror 
forme de spectacol – muzică, teatru, dans, cabaret, teatru de păpuși, reprezentații comice, 
numere de circ – pe viu în fața unui public, live audience. 
 În anul 2020 Barometrul de Consum Cultural a fost imposibil de realizat datorită efectelor 
generate la nivel social și economic de pandemia Covid 19. De aceea, s-a înlocuit acest studiu 
foarte important pentru analiza vieții culturale din România cu un studiu menit să înregistreze 
datele de consum cultural la nivel de comportament realizat, dar și anticipat, pe baza unei 
metodologii noi. Pandemia Covid 19 a afectat viața culturală la nivel mondial, iar impactul generat 
de distanțarea socială a fost resimțit de sectoarele culturale și creative ca o undă de șoc care a 
afectat profund producția, distribuția și consumul cultural în anul 2020 și probabil va continua și în 
anii următori. De aceea, s-a considerat că este foarte important să se documenteze practicile 
culturale din perioada pandemiei și să  se înregistreze tendințele care pot furniza informații 
importante pentru o analiză de tip prognoză. Aceste informații vor putea fundamenta politicile 
culturale pe termen mediu și lung și vor ajuta managerii de organizații culturale să-și adapteze 
strategiile culturale la noile realități socio-economice. Ediția întâi a Studiului Tendințe ale 
consumului cultural în perioada pandemiei prezintă intenția respondenților de petrecere a timpului 
liber în spațiul public în perioada iulie-decembrie 2020 și comparații cu nivelul de consum 
înregistrat în anul 2019. De asemenea, studiul s-a concentrat pe identificarea practicilor de 
consum cultural non-public în perioada de izolare și abordează problematica decalajelor digitale. 
 Studiul Tendințe ale consumului cultural în perioada pandemiei constituie un sondaj de 
opinie pe diverse teme legate de cultură, pe un eşantion reprezentativ naţional (2000 de 
respondenți), care include două ediții semestriale: 

- Ediția I, studiu realizat pentru perioada 04.06.2020-28.08.2020; 
- Ediția a II-a, studiu realizat pentru perioada 01.10.2020-01.12.2020 

 Sondajul urmăreşte să releve prognoza de consum cultural în contextul pandemiei Covid 
19. Studiul Tendințe ale consumului cultural în perioada pandemiei cuprinde două categorii 
majore de informaţii culese: 

- caracteristici socio-demografice; 
- tema consumului cultural anterior pandemiei și estimările de consum cultural în 

următoarele 6 luni. 
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 Eșantionul este reprezentativ la nivel național pentru populația de 18 ani și peste. Volumul 
aproximativ este de 1000 de persoane, cu o eroare maximă de +/-3.1% la un nivel de încredere 
de 95%. Aplicarea chestionarelor s-a realizat prin metoda CATI, iar structura eșantionului a inclus: 
genul, vârsta, nivelul de educație, mărimea localității (orașe de peste 200 mii locuitori, orașe între 
100 și 200 mii locuitori, orașe între 30 și 100 mii locuitori, orașe sub 30 mii locuitori, comune) și 
sub-regiunile de dezvoltare. 
 S-a putut observa o scădere dramatică a persoanelor care și-au dorit să participe la un 
eveniment cultural de orice natură, fie organizat în spații închise sau în spații deschise. Intenția de 
a participa la evenimente culturale sau non-culturale a fost una foarte scăzută, participarea la 
spectacole de muzică (orice gen) în spații închise a înregistrat 5% DA pentru participare indiferent 
de situația COVID-19, 20% DA pentru participare în funcție de evoluția situației COVID-19 și 75% 

pentru NU indiferent de evoluția situației COVID-19; participarea la spectacole de muzică (orice 
gen) în aer liber a înregistrat 16 % DA pentru participare indiferent de situația COVID-19, 34% DA 
pentru participare în funcție de evoluția situației COVID-19 și 50% pentru NU indiferent de evoluția 
situației COVID-19. 
 Referitor la diferențele existente dintre anii 2019 și 2020, pentru o serie de activități poate fi 
observat că avem o diferență pozitivă, adică o dorință mai mare de participare în 2020, pe fondul 
locului în care se desfășoară evenimentele în cauză. Astfel, teatrul, cinematograful și spectacolele 
de divertisment în aer liber au obținut procente mai mici de neparticipare comparativ cu anul 2019 
(Cu toate acestea, trebuie menționat că diferența nu este una directă, dat fiind că în anul 2019 
întrebările nu au diferențiat între spațiul desfășurării evenimentului, aer liber vs. închis). 
 Referitor la situația generată de pandemia de COVID-19 majoritatea aspectelor cultural-
artistice au fost mutate în mediul online, dorința de a rămâne conectați cu publicul spectator, 
precum și întreținerea interesului acestora a fost posibil doar prin intermediul rețelelor de 
socializare, a canelelor de mass-media, astfel o mare parte din investiții, pentru anii 2020 – 2021 
au fost îndreptate către mediul online. 
 În anul 2021, pandemia de Covid-19 a lovit, în continuare, nediscriminatoriu, toate 
instituțiile de cultură. Totuși, în România, opinia publică a rămas cu impresia că cei mai afectați 
operatori culturali au fost cei din sectorul privat, precum și instituțiile de spectacole și concerte, în 
general. Instituțiile de spectacole din România au trecut și încă mai trec printr-o perioadă extrem 
de dificilă. Mulți angajați au devenit victime ale virozei, destul de mulți au continuat să lucreze de 
acasă, majoritatea instituțiilor și-au redus evenimentele publice ca număr și amploare, iar publicul 
a venit mai rar la evenimentele cultural artistice. 
 De asemenea, unele autorități publice au diminuat gradul de finanțare a instituțiilor publice 
de cultură, în general, și a teatrelor, în particular, motivând deciziile lor tocmai cu o presupusă 
lipsă de interes din partea publicului, precum și cu nevoia alocării mai multor resurse către 
ocrotirea sănătății și siguranța publică. 
 Pandemia COVID-19 a limitat interfața fizică existentă a teatrelor și de aceea este 
necesară o interfață complet nouă pentru ca publicul să se poată bucura de o experiență teatrală 
completă. În această situație, cea mai importantă tendință este de departe cea digitală. Datele 
arată că aproape 70% dintre teatre și-au sporit prezența online încă de la începutul aplicării 
măsurilor de distanțare socială. 
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 Criza creată de apariția COVID-19 a obligat teatrele să creeze planuri de salvare care nu 
sunt neapărat bazate pe experiența lor directă cu publicul, ceea ce a provocat uneori momente de 
ambiguitate care arată vulnerabilitatea acestor instituții în fața unui viitor incert. 
 Având în vedere faptul că teatrele s-au dovedit a fi unele dintre cele mai dinamice instituții 
ale prezentului, reușind să adauge substratului de conservare a memoriei stratul de promotoare a 
experiențelor inedite care pot anticipa viitorul, impactul crizei COVID-19 asupra acestor instituții a 
devenit, începând din primele momente ale declanșării sale, o preocupare continuă a specialiștilor 
din domeniu, ceea ce dovedește capacitatea de regenerare a domeniului. 
 Prin atitudinea lor responsabilă, teatrele au sprijinit efortul global de limitare a impactului 
crizei COVID-19 și, chiar dacă acestea nu au stat în prima linie a luptei cu pandemia – prin 
activitatea lor susținută din mediul online concretizată în activități inedite și postări neîntrerupte pe 
mediile de socializare – au vegheat din tranșeele culturii ca această criză să nu transforme 
distanțarea fizică într-una socială. 
 

IV. Dezvoltarea specifică a instituţiei 
 

            Teatrul de Artă Deva este o instituţie publică de cultură care funcţionează în subordinea 
Consiliului Judeţean Hunedoara.   

Structura sau forma unei organizaţii depind de funcţia sa. Organizaţiile evoluează de la 
unităţi funcţionale singure la unităţi complexe implicate într-un mare numărde activităţi, motiv 
pentru care devine esenţială împărţirea sarcinilor între membrii organizaţiei. Apar totodată noi 
funcţii al căror loc şi rol trebuie să fie stabilite. Nevoia de a coordona diferitele activităţi dau 
naştere unei ierarhii care este proiectată în aşa fel încât să le permită managerilor să deţină 
controlul asupra organizaţiilor, să asigure îndeplinirea nevoilor angajaţiilor şi să ia decizii mai 
bune. Este important modul în care organizaţiile încearcă să îşi proiecteze structura pentru a-şi 
atinge obiectivele şi este necesară acordarea unei importanţe deosebite diferenţierii activităţilor 
desfăşurate în condiţiile integrării lor într-un mod care să permită organizaţiei să îşi atingă 
obiectivele. 

O organizaţie reprezintă alocarea şi utilizarea de resurse (umane, materiale şi financiare) 
în vederea atingerii unor obiective. Rezultă din această definiţie că o organizaţie ale căror resurse 
nu sunt structurate eficace sau ale cărei procese nu sunt utilizate potrivit, nu va fi eficace în a-şi 
atinge obiectivele. Din acest motiv managerii trebuie să se preocupe de modul în care este 
structurată sau proiectată organizaţia şi de modul în care corelează sau funcţionează.   

Nevoia de a coordona diferitele activităţi dă naştere unei ierarhii proiectate în aşa fel încât 
să le permită managerilor să deţină controlul asupra organizaţiilor, să asigure îndeplinirea nevoilor 
angajaţiilor şi să ia decizii mai bune. Este important modul în care organizaţiile încearcă să îşi 
proiecteze structura pentru a-şi atinge obiectivele şi este necesară acordarea unei importanţe 
deosebite diferenţierii activităţilor desfăşurate în condiţiile integrării lor într-un mod care să permită 
organizaţiei să îşi atingîă obiectivele. 

O organizaţie reprezintă alocarea şi utilizarea de resurse (umane, materiale şi financiare) 
în vederea atingerii unor obiective. Rezultă din această definiţie că o organizaţie ale căror resurse 
nu sunt structurate eficace sau ale cărei procese nu sunt utilizate potrivit, nu va fi eficace în a-şi 
atinge obiectivele. Din acest motiv managerii trebuie să se preocupe de modul încare este 
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structurată sau proiectată organizaţia şi de modul în care corelează sau funcţionează. Această 
abordare duală: organizaţională şi funcţională a fost numită abordare-funcţie. 

Organigrama și Regulamentul de organizare şi funcţionare, în vigoare, ale Teatrului de 
Artă Deva, sunt prevăzute în Anexa nr.1, iar Statul de funcţii este prevăzut în Anexa nr.2, la 
prezentul Caiet de obiective. 

De asemenea, în Anexa nr.3 a Caietului de obiective este prezentat Bugetul aprobat 
pentru Teatrul de Artă Deva în anii 2020, 2021, 2022. 
 
   4.1. Scurt istoric al instituţiei, de la înfiinţare până în prezent  
 

Păstrarea fiinţei naţionale, afirmarea culturală prin înfiinţarea unui teatru românesc 
reprezentau idealurile transilvănenilor din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, în special 
după anul 1867. Este perioada în care lupta românilor ardeleni pentru emancipare culturală şi 
spirituală dobândeşte noi valenţe care întregesc lupta pentru drepturile politice şi sociale în 
această parte de ţară. Pe lângă rolul deosebit de important jucat de Societatea ASTRA, 
teatrul în limba română, cu un repertoriu din dramaturgia naţională, a avut o influenţă 
covârşitoare asupra conştiinţei naţionale a românilor transilvăneni. 

În acest context, naţiunea română din Transilvania avea acum nevoie de „ceva nou 
ca să-i ademenească voia bună, ceva puternic care să-l mişte, ceva adevărat şi viu şi 
aproape de inima lui în care râsul şi plânsul deopotrivă să stăpânească. (…) Îi trebuia 
Teatrul.” 

Este vorba de teatru ca stare de spirit, ca tribună de răspântie a culturii româneşti, a 
istoriei acestui popor, ca mijloc de educaţie etică a unei naţiuni aflate într-un moment crucial 
al existenţei sale. 

Unul dintre cei mai ardenţi animatori ai vieţii teatrale transilvănene a fost Iosif Vulcan, 
redactor şi editor al revistei Familia (apărută iniţial, în 1865, la Pesta, iar din 1880, la Oradea). 
Acesta a inclus teatrul, alături de biserică şi şcoală, printre factorii determinanţi ai educării şi 
cultivării unui popor, „trinitate sfântă”, cum o numea. 

Spre deosebire de şcoală unde se educă generaţiile cele mai tinere, teatrul are o 
adresabilitate către toate segmentele de vârstă şi către toate categoriile sociale. În plus, în 
opinia lui Iosif Vulcan, teatrul se poate face doar „prin concursul naţiunii întregi”, iar fondurile 
băneşti necesare unei astfel de iniţiative se pot constitui „din contribuiri generale, întreprinse 
cu seriozitate în toate unghiurile; din contribuiri, la cari să ia parte întreaga naţiune română”. 

Deputaţii români din parlamentul de la Pesta şi reprezentanţi ai intelectualităţii 
române transilvănene s-au reunit de patru ori, în decembrie 1869 şi februarie 1870, pentru a 
hotărî ce este de făcut, concret, pentru crearea unui teatru românesc în Transilvania. A fost 
redactat un program ce s-a distribuit, pe foi volante, românilor , a fost conceput şi redactat un 
apel către români prin care aceştia erau îndemnaţi să contribuie la crearea unui fond pentru 
viitorul teatru şi a fost redactat statutul Societăţii. 

Important era nu stabilirea unui sediu fizic, a unei clădiri pentru teatru, ci s-a avut în 
vedere în primul rând teatrul ca instituţie, cu actori bine pregătiţi şi un repertoriu 
adecva scopului propus. Se avea în vedere un teatru itinerant care să ajungă în toate 
aşezările din Transilvania locuite de români, astfel încât, aşa încât, aşa cum spunea Iosif 
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Vulcan, dacă nu toată lumea poate să meargă la teatru „ne vom îngriji, ca teatrul nostru să 
meargă pretutindeni”. 

Urmează consfătuiri ale „Societăţii pentru fond de teatru” la Orăştie (1897) unde, 
alături de Iosif Vulcan, se aflau Vasile Goldiş, prof. Givulescu, Sextil Puşcariu, M. Popovici, M. 
Ungureanu, apoi la Haţeg, la Brad în zilele de 28-29 august 1904, unde societatea se bucură 
de cel mai mare succes. Este adus un omagiu memoriei primului preşedinte al Societăţii, Iosif 
Hodoş, care „ a fost unul din cei mai buni fii ai neamului românesc ş,i îndeosebi, în Ţara 
Zarandului a fost sufletul acelor mişcări, care au avut drept ţintă progresul cultural al 
românilor din această ţeară”. Comitatul Hunedoara, prin toate aceste acţiuni, a jucat un rol 
deosebit de important în istoria culturii naţionale. 
Alte societăţi culturale hunedorene care merită să fie amintite sunt: Reuniunea docenţilor 
grecocatolici din ţinutul Haţegului, Reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoara 
(Victoria Erdélyi pune în funcţiune primul război de ţesut), Reuniunea de cântări din Orăştie, 
Reuniunea Casinelor române din Deva şi Orăştie (societăţi de lectură), Corul catedralei „Sf. 
Nicolae” din Deva. Toate aceste reuniuni au avut în componenţa lor oameni dornici să 
promoveze cultura, noile talente care aveau nevoie de un teren propice afirmării. La Orăştie, 
Ioan Branga a alcătuit un veritabil repertoriu de piese laice.  

Tot aici, Casina devenise un loc de întâlnire pentru un public eterogen care se ocupa 
cu citirea ziarelor, a revistelor, un loc unde se dezbăteau probleme legate de muzică, se 
organizau manifestări culturale şi acţiuni jubiliare, se acorda atenţie specială valorificării şi 
conservării patrimoniului folcloric, se organizau expoziţii diverse şi se promova intens viaţa 
teatrală. 

Despre trecutul teatral al Devei avem referinţe preţioase lăsate de avocatul Victor 
Şuiaga în Monografia Devei. În această lucrare se face referire la primele reprezentaţii 
teatrale din Deva, iar în mica monografie a Casinei Naţionale din Deva, Laszlo Sigismund 
vorbeşte despre existenţa, încă înainte de 1848, a unei societăţi de „artişti amatori care 
dispuneau chiar de o mică scenă, puţine decoruri şi câteva cărţi”, reprezentaţiile teatrale fiind 
ţinute „în casele doctorului Fodor, iar din 1853, în localul Casinei Naţionale, construit în 
1847”. 
În anul 1862 se formează la Deva o societate teatrală cu scop caritativ intitulată Societatea 
Artiştilor Amatori din Deva, a cărei activitate este oglindită în presa locală din anii 1879-1887. 

 În anul 1866 se construieşte un restaurant cu sală de spectacole, numit Redut, clădire 
demolată în anul 1910. Pe locul fostului local Redut s-a ridicat clădirea care adăposteşte 
astăzi Teatrul de Artă din Deva. 

Clădirea actualului teatru este monument istoric şi de arhitectură, a fost cumpărată cu 
suma de 17.000 de lei, iar în 1911 a fost dată în folosinţă ca teatru orăşenesc, numindu-se 
iniţial „Ansamblul de Cântice şi Dansuri Populare”. Edificată în stilul Secession vienez, 
clădirea teatrului devean este un obiectiv cultural, care a suferit în secolul al XX-lea 
numeroase intervenţii deoarece timpul şi-a pus amprenta asupra clădirii, fiind necesare de-a 
lungul vremii mai multe lucrări de reparaţii şi modernizare. 

În anul 1958, un grup de artişti entuziaşti (Liviu Oros, Aurel Doroga, Ion Preda, 
Margareta Ileş, Lucică Radulian, Ştefan Răduţ ş. a.) a luat parte la înfiinţarea Teatrului de 
Stat de Estradă Deva, denumire sub care a funcţionat mai mulţi ani. Au urmat şi alte 
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denumiri, în diferite etape: Teatrul Orăşenesc, Teatrul de Estradă, Teatrul Arta, Teatrul de 
Stat de Estradă, Teatrul de Revistă, Teatrul de Artă Dramatică, Teatrul Municipal Deva, 
Teatrul Judeţean Hunedoara şi în prezent Teatrul de Artă Deva. 

Noua sală a teatrului a fost inaugurată la 1 aprilie 1963 cu reprezentaţia „Şarjele 
revistei” prezentată de către Teatrul de Stat de Estradă din Deva şi din octombrie 1963 i s-a 
dat numirea de „Teatrul Arta”. 

Ca instituţie de profil, teatrul devean a primit adevărata recunoaştere abia în 1960 
când directorul de atunci, Ion Preda, un fost pilot, a reorganizat teatrul, care fusese închis 
timp de un an. În urma unui examen riguros, sunt angajate peste o sută de persoane (artişti, 
tehnicieni de scenă, personal administrativ) şi se obţin performanţe notabile pe multe scene 
ale ţării unde artiştii deveni mergeau în turneu. Directorul Preda, un om exigent şi bun 
organizator, concepea afişele de spectacol, le ducea la tipografie, organiza spectacole, se 
interesa de mijloacele de transport, de oraşele şi sălile în care se juca, aducea şi alte 
spectacole la Deva. La fel a fost şi directorul care i-a urmat, Ioan Costea. 

Teatrul devean a abordat de-a lungul anilor genuri diferite de spectacol. O mână de 
oameni inimoşi, profesionişti incontestabili ai acestui gen dificil – teatrul muzical – au jucat cu 
uşurinţă şi dramă, şi comedie, şi cabaret politic. Mulţi ani teatrul devean a fost cotat ca fiind 
cel mai bun sau unul dintre cele mai bune teatre de revistă din ţară, ai cărui artişti jucau peste 
tot cu sălile arhipline. Nume mari ale scenei româneşti au debutat sau au colaborat cu teatrul 
din Deva, care a fost o rampă de lansare pentru o parte dintre marii actori, regizori şi 
scenarişti ai României. 

Chiar dacă după 1988 nu a mai avut o sală proprie, artiştii acestei instituţii s-au 
încăpăţânat să reziste montând câte două, trei premiere pe an, jucate în Deva la Casa de 
Cultură şi apoi, în turnee prin ţară. 

Din anul 1960, la conducerea Teatrului din Deva s-au aflat directorii: Ioan Preda, Ion 
Costea, Petru Ţârău, Vasile Molodeţ, Octavian Bogdan, David Gheorghe, Petru Mărilă, 
Eugen Aron, Adrian Comşa, Niculae Panaitescu, Mihai Panaitescu, Turi Zoltan, Nicodim 
Ungureanu, Isabela M. Haşa, Nelu Ardelean.  

Scriitori şi oameni de televiziune, regizori, scenarişti au lucrat câteva decenii cu teatrul 
devean şi cu cele mai importante nume ale vieţii artistice româneşti. 
Regizorii care au semnat spectacole vreme de 50 de ani au fost: Nicolae Frunzetti, Nicolae 
Dinescu, Mihai Maximilian, Bogdan Căuş, Alexandru Bocăneţ, Eugen Aron, George 
Mihalache, Alexandru Darian, iar după anii ‘90: Bogdan Ulmu, Alina Hiristea, Daniel Vulcu, 
Boris Melinti, Liviu Schapira, Radu Olăreanu, Felicia Dalu, Gelu Badea, Marius Oltean. 

Teatrul din Deva a lucrat mulţi ani cu scenografi valoroşi: Mircea Râbinschi, Zamfir 
Pasula, Iosif Balint, I. Surugiu, Paul Salzberzer, Petru Koller, Ion Bozeşan, Ovidiu Pascal, 
Radu Alexandru, Ana Bănică, Ildiko Laszlo, Torino Bocăniciu, Mc. Ranin. 

De la 1 ianuarie 2009, clădirea şi personalul teatrului au trecut din subordinea 
Consiliului local în subordinea Consiliului Judeţean Hunedoara, care a alocat bani pentru 
finalizarea reparaţiilor capitale a sălii de spectacol şi a scenei. De la 1 iunie 2009, conform 
Hotărârii nr. 20/2009 a Consiliului Judeţean Hunedoara, Teatrul Municipal Deva a fost 
reorganizat, din instituţie publică de spectacole de repertoriu în Teatrul Judeţean Hunedoara, 
instituţie publică de spectacole de proiecte.  
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În data de 17 decembrie 2010, după 22 de ani, Teatrul devean şi-a redeschis porţile 
sărbătoreşte şi a fost redenumit Teatrul de Artă Deva. Au fost mai actuale ca oricând 
versurile programatice ale lui Ienăchiţă Văcărescu: ”V-am dat teatru, vi-l păziţi ca pe-un lăcaş 
de muze. Prin el curând veţi fi vestiţi prin veşti departe duse. Prin el năravuri îndreptaţi, daţi 
ascuţiri la minte, Podoabă limbii noastre daţi prin româneşti cuvinte!” 

În anul 2022, prin Hotărârea Consiliului Județean Hunedoara nr.405/2022, Teatrul de 
Artă Deva a fost reîncadrat în categoria instituțiilor de spectacole de repertoriu și reorganizat. 
 

 4.2. Criterii de performanţă ale instituţiei în ultimii trei ani : 
 

Nr. 
Crt. 

Indicatori de performanță* 2020 2021 2022 

1.  Cheltuieli pe beneficiar (subvenție + venituri -
cheltuieli de capital)/nr. de beneficiari 490,80 923,87 336,89 

2.  Fonduri nerambursabile atrase (lei) 0 0 0 

3.  Număr de activități specifice 103 53 93 

4.  Număr de apariții media (fără comunicate de 
presă) 66 39 64 

5.  Număr de beneficiari neplătitori 4500 1052 2762 

6.  Număr de beneficiari plătitori** 1800 1457 5614 

7.  

Număr de proiecte/acţiuni culturale  

Producții proprii(premiere):  

Acțiuni culturale în parteneriat: 

Frecvență săptămânală 

103 

11 

2 

2 

53 

10 

4 

2 

93 

8 

9 

2 

8.  Număr de proiecte/acțiuni 
culturale(premiere) 11 10 8 

9.  Venituri proprii din activitatea de bază 30.710,08 42.316,15 97.312,65 

10.  Venituri proprii din alte activități 8.535,90 8.156,70 13.418,26 

 
4.3. Scurtă descriere a patrimoniului instituţiei : 
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 În scopul realizării obiectului de activitate al Teatrului de Artă Deva, organizării şi 
funcţionării acestuia ca instituţie publică de spectacole de proiect de interes judeţean, în vederea 
pregătirii, realizării şi prezentării publicului a producţiilor artistice, Consiliul Judeţean Hunedoara, a 
încheiat cu Teatrul de Artă Deva, contractul de administrare nr.1729/26.02.2010 – 100/01.03.2010 
a imobilului cu destinaţie de teatru. 
 Clădirea Teatrului de Artă Deva este situată în municipiul Deva, bulevardul 1 Decembrie 
1918, nr.15, județul Hunedoara, fiind o clădire monumental, fosta sală ”ARTA” Deva, format în 
principal din: sala mare de spectacole, foaier, birouri și alte încăperi auxiliare. Suprafața construită 
la sol este 932 mp, clădirea este înscrisă în cartea funciară 2632N- Deva, număr cadastral 5577- 
C1. 
 Clădirea de birouri și spații de repetiție, clădire vestiare și sală de balet este înscrisă în 
cartea funciară nr.61214 – U.A.T. Deva, număr cadastral 5577- C2. Construcție de tip P+ 2E, din 
zidărie de cărămidă, acoperiș. Șarpantă de lemn, învelitoare țiglă alcătuită în principal din: 

- parter: două spații de tip garsonieră, hol birouri, hol sala de mese, sala de mese; 
- etajul I: patru vestiare artiști și un hol; 
- etajul II: sala de balet/ sala de repetiții și alte încăperi anexe. 
Suprafața totală construită este de 267 mp, suprafața utilă desfășurată este de 406 mp din 

care în administrarea Teatrului de Artă Deva sunt spații imobiliare în suprafață de 257,50 mp, 
situate în corpul C2 – clădire de birouri și spații de repetiție formate din: 

- parter: două spații de tip garsonieră, în suprafață totală de 43,12 mp; 
- etajul I (în întregime): patru vestiare artiști și un hol în suprafață totală de 214,38 mp. 

*Conform art.1 alin.1 lit.b din Hotărârea Consiliului Județean Hunedoara nr.250/2018 privind 
stabilirea modului de administrare a unor spații imobiliare aparținând domeniului public al județului 
Hunedoara, au fost date în administrarea Centrului de Cultură și Artă al Județului Hunedoara 
spațiile imobiliare situate în corpul C2 – clădire de birouri și spații de repetiție în suprafață de 
239,67 mp, alcătuite din: 

- parter: hol birouri, hol sală de mese, sală de mese, în suprafață totală de 25,29 mp; 
- etaj II (în întregime): sala de balet și alte încăperi anexe, în suprafață totală de 214,38 mp. 

Terenul aferent Teatrului de Artă Deva este situat în municipiul Deva, bulevardul 1 
Decembrie 1918, nr.15, județul Hunedoara, în suprafață totală de 1932 mp, fiind înscris în cartea 
funciară 263N- Deva.  

Spațiul imobiliar s-a reabilitat sub denumirea de ”Sală de Protocol” conform procesului 
verbal de recepție la terminarea lucrărilor nr.10496/17.12.2013. 
 

 
4.4. Lista programelor şi proiectelor desfăşurate în ultimii trei ani.  
 

Nr. 
crt. 

Numele programelor și ale proiectelor Anul Anul Anul 

(1) (2) (3) (4) (5) 

1 Programul: Mari texte, autori celebri 2020    
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 Proiecte: 
*Aniversarea după A.P.Cehov 
*Infernul de J.P.Sartre 

   

2 Programul: Dramaturgie românească 
 

2020   

 Proiecte: 
*D ale Carnavalului de I.L.Caragiale 

   

3 Programul:Dramaturgi contemporani – oglinda 
realității pe care o trăim 
 

2020    

 Proiecte:   
*Crima de la Howard Johnson de Ron Clark 
*Ochi frumoși, tablouri urate (Neoplasticism) de Mario 
Vargas Llosa 
*Comedia Corupției, de Alessandro Casola 
*Cu fundul în două luntri – spectacol stradal după 
Carlo Goldoni  
   

   

4 Programul:Teatrul, instrument de educație pentru 
cei mici 
 

2020   

 Proiecte: 
*Corbul și vulpea de Eugen Pădureanu 
*Clovnii în Cetate – spectacol stradal în regia Crețu 
Cosmin 
 

   

5 Programul: Teatrul de Artă Deva – Fereastră 
deschisă către lume 

2020   

 Proiecte 
*Laborator Liric ”Gianni Schichi” opera comică de 
G.Puccini în parteneriat cu Opera de Stat Ruse – 
Bulgaria 
*Festivalul Internațional de Artele Spectacolului ”Deva 
Performing Arts Festival” – concept nou Inside Out 
spectacole stradale 
 

   

 

1 Programul: Mari texte, autori celebri  2021  

 Proiecte: 
*Dragostea celor trei portocale de Carlo Gozzi 
*Hamlet de W.Shakespeare 
*Oscar și Tanti Roz de E.E.Schmidt 
*Veronica s-a hotărât să moară de P.Coelho 
 

   

2 Programul: Dramaturgie românească  2021   

 Proiecte:  
*Duelul pianiștilor de M.Taloș 

   

3 Programul: Dramaturgi contemporani- oglinda  2021   
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realității pe care o trăim  

 Proiecte: 
*Jerry și câinele de E.Albee 
*Nu-I ușor să fii bogat după G.Spiro 
*Pagliacci (Bâlciul) după M.Panainte și V.Crasnogorov 
* O afacere de familie adaptare de E.Pădureanu 
 

   

 

1 Programul: Mari texte, autori celebri   2022 

 Proiecte : 
*Un tramvai numit dorință de T.Wiliams 
*Două nunți și o înmormântare adaptare după 
A.P.Cehov 
 

   

2 Programul: Dramaturgie românească   2022 

 Proiecte: 
*O scrisoare pierdută de I.L.Caragiale în coproducție 
cu Teatrul Dramatic ”I.D.Sîrbu” Petroșani 
 

   

3 Programul: Dramaturgi contemporani – oglinda 
realității pe care o trăim 

  2022 

 Proiecte:   
*Nu-i ușor să fi bărbat (Tango monsenior) după 
A.Locastro 
*Gretchen- Scena Margaretei de la pagina 89 de L. 
Hubner 
*Regele, bufonul și domnii șobolani de M.Vișniec 
 

   

4 Programul:Teatrul, instrument de educație pentru 
cei mici 

  2022 

 Proiecte: 
*Scufița roșie de Frații Grimm 
*Workshop – Improshow Devastatorii 
 

   

5 Programul: Teatrul de Artă Deva – Fereastră 
deschisă către lume 

  2022 

 Proiecte: 
*Unire prin cultură, Festival de teatru Republica 
Moldova-România 
*Teatrul de Artă Deva, Ambasador cultural al 
Județului Hunedoara, deplasare la Bruxelles 
 

   

 
 
4.5 Programul minimal realizat pe ultimii trei ani 
 
Nr. 
crt. 

Program 
Scurtă descriere a 

programului 
Nr. 

proiecte 
Denumirea 
proiectului 

Buget 
prevăzut pe 

Buget 
consumat 
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în cadrul 
progr. 

program 
(lei) 

la finele 
anului 

Anul 2020 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mari texte, autori 
celebri 

În acest program 
propunem întâlnirea 
publicului cu texte 
aparținând literaturii 
universale. Titlurile din 
cadrul acestui program 
oferă garanția 
succesului, 
popularitatea lor fiind 
demonstrată de 
longevitatea 
repertorială din teatre. 
Astfel de texte 
dramatice vor da 
posibilitatea actorilor 
să își pună în valoare 
calitățile artistice, 
oferind publicului 
bucuria unor 
spectacole importante. 

 
 
 
 
 
 
 

2 

1.Aniversarea, după 
A.P.Cehov 
 
 
 
 
 
2.Infernul, de 
J.P.Sartre 
 
 
 
 
 

 
48.400 

 
 
 
 

 
102.900 

 
 
 
 
 

 
30.211,17 

 
 
 
 

 
99.573,05 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
2 

 
 
 
 
 
 
 
Dramaturgie 
românească 

Acest program își 
propune să ofere 
publicului, pe de o 
parte texte cunoscute 
din dramaturgia 
românească inter și 
postbelică. Apetența 
publicului pentru 
această zonă a 
dramaturgiei a fost 
dovedită prin numărul 
mare de spectatori și 
reprezentații de care s-
au bucurat în timp alte 
spectacole de acest 
gen. 

 
 
 
 
 
 

1 

 
 
1.D Ale 
Carnavalului” de 
I.L.Caragiale 
 

126.100 120.498,73 

 
 
 
 
 
3 

 
 
 
Dramaturgi 
contemporani – 
oglinda realității 
pe care o trăim 

Ne propunem prin 
acest proiect să 
conectăm spectatorii la 
creații dramatice 
universale, care 
oglindesc realitățile 
societății actuale, din 
care implicit facem 
parte grație procesului 
de globalizare în care 
am intrat. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. Crima de la 
Howard Johnson de 
Ron Clark 
 
 
2. Ochi frumosi 
tablouri urate, de 
Mario Vargas Llosa 
 
 
3. Comedia 

90.000 
 
 
 
 
 

 
25.000 

 
 
 

73.343,78 
 
 
 
 
 
 

24.628,83 
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5 

coruptiei, spectacol 
stradal, 
de Alessandro 
Casola 
 
4.Clovnii in cetate, 
spectacol stradal 
regia Cretu 
Cosmin 
 
5. Cu fundul in 
doua luntri, 
spectacol stradal 
dupa Carlo Gordoni 
 

 
 
 

115.000 
 
 
 
 
 
 

88.000 
 
 
 
 
 
 
 

3.000 

 
 
 

111.168,31 
 
 
 
 
 
 

87.050,78 
 
 
 
 
 
 
 

2.872,80 

 
 
 
 
 
 
 
 
4 

 
 
 
 
 
 
 
Teatrul, 
instrument de 
educație pentru 
cei mici 

Cu ajutorul acestui 
program vom facilita 
atât copiilor cât și 
tineretului hunedorean 
întâlniri cu texte 
esențiale pentru 
dezvoltarea lor viitoare 
ca adulți, povești care 
îi vor marca 
înfrumusețându-le 
amintirile. Alături de 
montările clasice micii 
spectatori vor putea să 
se bucure de montări 
precum commedia de’l 
arte, opera pentru copii 
și spectacole cu 
păpuși. 

 
 
 
 
 
 

1 

1.Corbul si vulpea 
de Eugen Padureanu 
 

45.300 
 
 
 

28.273,34 
 
 
 

5 Festivalul 
Internațional de 
Artele 
Spectacolului 
(open air) 

Acest gen de 
manifestare artistica 
este specifica oraselor 
europene si se bucura 
de mare succes, 
numarul de spectatori 
fiind   cu mult mai mare 
datorita reprezentatiilor 
in aer liber. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 

1.Laborator liric” 
Gianis Schichi”, de 
G.Puccini 
  
 
 
2.Festival 
internațional de arte 
le spectacolului  
,,Deva Performing 
Arts Festival'' 
Concept nou Inside 
out spectacole 

70.000 
 
 
 
 
 
 
 

279.000 
 
 
 
 

69.905,02 
 
 
 
 
 
 
 

260.408,63 
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stadale 
 
 

 
 
 

 
 
 

Anul 2021 

 
 
 
 
 
 
1 
 

 
 
 
 
 
 
Mari texte, autori 
celebri 

 

4 

1.Hamlet  de William 
Shakespeare 
 
2.Oscar și Tanti Roz 
de Eric Emanuel 
Schmidt 
3.Veronica s-a 
hotărât să moară 
de Paulo Coelho 
4.Dragostea celor 
trei portocale de 
C.Gozzi 
 

 
175 500 

 
 
 
 

35 000 
 
 
 
 

110 000 
 
 
 
 

50 000 

 
127 481,88 

 
 
 

34 131,42 
 
 
 

95 849,45 
 
 
 
 

49 561,08 

2 Dramaturgie 
românească 

 
1 

1.Duelul pianiștilor 
de M.Taloș 
 

100 000 91 503,92 

3 Dramaturgi 
contemporani – 
oglinda realității 
pe care o trăim 

 

3 

1.Jerry și câinele 
după Eduard Albee 
 
2. Nu-i ușor să fii 
bogat după Spiró 
Győrgy 
 
3.Pagliacci (Bâlciul) 
după Mihaela 
Panainte și Valentin 
Crasnogorov 
 

23 250 
 
 
 

35 000 
 
 
 
 
 

75 000 

18 607,60 
 
 
 

33 714,06 
 
 
 
 
 

74 558,30 

Anul 2022 

1 Mari texte, autori 
celebri 

 

2 

1.Un tramvai numit 
dorință, de Tenesse 
Wiliams 
 
2.Două nunți și o 
înmormântare 
adaptare după 
A.P.Cehov 
 

109 000 
 
 
 
 

65 000 

73 988,36 
 
 
 
 

54 558,11 

 
2 

 
Dramaturgie 
românească 

 

1 

1.O scrisoare 
pierdută de 
I.L.Caragiale 
 

150 000 62 549,70 

 
 

 
 

  
 
 

1. Nu-i ușor să fii 
bărbat (Tango 
monsenior) după 

74 000 
 

42 636,11 
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3 

 
 
 
 
Dramaturgi 
contemporani – 
oglinda realității 
pe care o trăim 

 
 
 
 
 
 
 

3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Aldo Locastro 
 
2.Gretchen- Scena 
Margaretei de la 
pagina 89, de Lutz 
Hubner 
 
3.Regele, bufonul și 
domnii șobolani, de 
Matei Vișniec  
 

 
 
 
 
 

67 700 
 
 
 
 
 

115 000 

 
 
 
 
 

63 901,82 
 
 
 
 
 

97 037,01 

4 Teatrul, 
instrument de 
educație pentru 
cei mici 

 

2 

1.Scufița roșie de 
Frații Grimm 
2. Workshop - 
Improshow 
 

 
49 000 

 
 

8.700 

 
48 710,56 

 
 

10 814,59 

 
 
 
 
5 

 
 
 
Teatrul de Artă 
Deva – 
Fereastra 
deschisă către 
lume 

 

2 

 1.Unire prin cultură 

Festival de teatru 

Republica Moldova-

România 

 

2.Teatrul de Arta 

Deva Ambasador 

Cultural al Judetului 

Hunedoara 

deplasare Bruxelles 

165 000 
 
 
 
 
 
 

50 000 

62 329,74 
 
 
 
 
 
 

49 000 

 
V. Sarcini pentru management 
 
     A. Managementul va avea următoarele sarcini pentru durata proiectului de management: 
    1. Fiind o instituţie de cultură finanţată din bani publici, Teatrul de Artă Deva trebuie să adopte 
o strategie culturală care să deservească în primul rând publicul adresându-se gustului acestuia, 
dar şi să ţintească spre o strategie mai înaltă care să corespundă exigenţelor unui public naţional 
şi internaţional, prin îndeplinirea sarcinilor de management:   

 definirea și implementarea strategiei privind identificarea și atragerea noilor segmente de 
public din rândul populației; 

 promovarea pe plan naţional a valorilor autohtone din domeniul artei spectacolelor 
înseamnă promovarea scriitorilor din judeţul Hunedoara care au folosit ca formă de 
exprimare – teatrul. 

 atragerea și formarea unui public interesat de valorile culturale; 
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 realizarea unui număr de 5-6 premiere pe an pentru adulți și 2-3 premiere pentru copii; 

 realizarea unor parteneriate cu alte instituții cu obiective asemănătoare, din țară și 
străinătate, cu instituții guvernamentale, autorități locale etc.;                    

 realizarea unor spectacole de cultură din programa școlară atât pentru gimnaziu cât și 
pentru licee; 

 colaborarea cu instituții educaționale și vocaționale, pentru identificarea și atragerea 
resursei umanei artistice de calitate; 

 participarea la festivaluri şi turnee internaţionale; 

 atragerea de finanțări și cofinanțări naționale și/sau internaționale, precum și de 
sponsorizări pentru finanțarea unor proiecte culturale; 

 diversificarea formelor de teatru prin invitarea unor regizori care să propună formule de 
spectacol noi (teatru-dans, pantomimă, sunet si lumină, teatru religios etc.); 

 îmbunătățirea dotării materiale, identificarea și asigurarea resurselor materiale în vederea 
desfășurării activității la un nivel ridicat; 

 elaborarea unor chestionare adresate publicului și a unor sondaje sociologice în vederea 
identificării tuturor categoriilor de public și a preferințelor acestora în materie de teatru, 
realizate pe un eșantion mai amplu, urmărind obiectivele care interesează în acest 
moment: - un profil mai detaliat al spectatorului acestui teatru (vârstă, venit, categorie 
socială, sex, nivel de educație, etc.); 

 dezvoltarea unui studiu de vizitator care să identifice profilul consumatorulu specific al 
instituției, dar și nevoile și așteptările publicului de la instituție pentru regândirea sau 
îmbunătățirea programelor, a modului de conceptualizare a evenimentelor, de furnizare a 
tipului de conținut/informație, de interacțiune etc.; 

 elaborarea unei strategii de marketing și comunicare a instituției și eficientizarea 
programelor de marketing cultural (promovare, sponsorizări, strângere de fonduri, finanțări 
europene) – colaborări cu agențiile de publicitate pentru dezvoltarea unei strategii de 
branding a instituției; 

 colaborarea cu regizori, scenografi, muzicieni, actori, care au fost recunoscuți prin 
spectacolele făcute dar și de către persoane de specialitate (critici teatrali, dramaturgi, 
etc.); 

 sărbătorirea prin spectacole aniversare la împlinirea unei vârste sau a unui număr rotund 
de ani în slujba scenei petroșenene, dedicate atât actorilor cât și regizorilor; 

 înregistrarea pe casete video în condiţii profesioniste a spectacolelor atât pentru arhiva 
teatrului cât şi pentru înscrierea la festivaluri naţionale şi internaţionale; 

 folosirea eficientă a personalului tehnic și administrativ prin sprijinirea formării profesionale 
continue prin participarea acestuia la cursuri de formare profesională; 

 dezvoltarea politicii de marketing adaptate produsului cultural venind în întâmpinarea 
solicitărilor publicului; 

 dezvoltarea unui proiect privind prezentarea și promovarea memoriei culturale a instituției; 

 intensificarea colaborării cu televiziunile și radiourile naționale și locale pentru o expunere 
cât mai vizibilă a activității instituției; 
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 înființarea unui spațiu dedicat copiilor și care să funcționeze în timpul spectacolelor pentru 
maturi; 

 asigurarea diversificării ofertei culturale; 

 atragerea de finanțări și cofinanțări naționale și/sau internaționale, precum și de 
sponsorizări pentru finanțarea unor proiecte culturale; 

 crearea unei trupe tinere, unită în jurul unei personalități mature capabilă să interpreteze o 
paletă cât mai largă de genuri dramatice; 

 crearea unui eveniment local şi naţional cu ocazia fiecărei premiere prin reclamă și prin 
invitarea unor personalităţi din ţară şi străinatate implicate în viaţa teatrală (critici, actori, 
regizori, dramaturgi); 

 elaborarea regulamentului intern al instituției și a codului de etică/ conduită al angajaților 
instituției; 

 elaborarea unui plan de formare profesională continuă a personalului artistic, tehnic și 
administrativ al instituției. 
 

    2. îndeplinirea tuturor obligaţiilor care derivă din aprobarea proiectului de management şi în 
conformitate cu ordinele/dispoziţiile/hotărârile autorităţii, respectiv cele prevăzute în legislaţia în 
vigoare şi în reglementările care privesc funcţionarea instituţiei; 
 
    3. transmiterea către autoritate, conform dispoziţiilor Ordonanţei de urgenţă a Guvernului 
nr.189/2008 privind managementul instituţiilor publice de cultură, cu modificările şi completările 
ulterioare, denumită în continuare ordonanţa de urgenţă, a rapoartelor de activitate şi a tuturor 
comunicărilor necesare. 
 
 B. În cazul activității de management desfășurate în cadrul instituțiilor și companiilor de 
spectacole sau concerte, proiectul de management trebuie să aibă în vedere și următoarele 
sarcini specifice: 
 1. promovarea pe plan national și international a valorilor artistice autohtone și universale 
din domeniul artelor spectacolului; 
 2. creșterea accesului publicului la spectacole și concerte; 
 3. asigurarea diversificării ofertei culturale; 
 4. asigurarea promovării inovației, precum și a noilor metode de comunicare a actului 
artistic; 
 5. sarcini diverse. 
 
          VI. Structura şi conţinutul proiectului de management 
 
     Proiectul întocmit de candidat este limitat la un număr 60 pagini + anexe şi trebuie să 
conţină punctul de vedere al candidatului asupra dezvoltării instituţiei pe durata proiectului de 
management. În întocmirea proiectului se cere utilizarea termenilor conform definiţiilor prevăzute 
în ordonanţa de urgenţă. 
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     În evaluarea proiectului de management se va urmări modul în care oferta candidatului 
răspunde sarcinilor formulate în baza prevederilor art.12 alin.(1) din ordonanţa de urgenţă, având 
în vedere următoarele prevederi, care reprezintă totodată şi criteriile generale de analiză şi notare 
a proiectelor de management: 
    a) analiza socio-culturală a mediului în care îşi desfăşoară activitatea instituţia şi propuneri 
privind evoluţia acesteia în sistemul instituţional existent; 
    b) analiza activităţii instituţiei şi, în funcţie de specific, propuneri privind îmbunătăţirea acesteia; 
    c) analiza organizării instituţiei şi propuneri de restructurare şi/sau de reorganizare, după caz; 
    d) analiza situaţiei economico-financiare a instituţiei; 
    e) strategia, programele şi planul de acţiune pentru îndeplinirea misiunii specifice a instituţiei 
publice de cultură, conform sarcinilor formulate de autoritate; 
    f) o previziune a evoluţiei economico-financiare a instituţiei publice de cultură, cu o estimare a 
resurselor financiare ce ar trebui alocate de către autoritate, precum şi a veniturilor instituţiei ce 
pot fi atrase din alte surse. 
    Proiectul, structurat obligatoriu pe modelul de mai jos, trebuie să conţină soluţii manageriale 
concrete, în vederea funcţionării şi dezvoltării instituţiei, pe baza sarcinilor formulate de autoritate. 
 
    A. Analiza socio-culturală a mediului în care îşi desfăşoară activitatea instituţia şi 
propuneri privind evoluţia acesteia în sistemul instituţional existent: 
    1. instituţii, organizaţii, grupuri informale (analiza factorilor interesaţi) care se adresează 
aceleiaşi comunităţi; 
    2. analiza SWOT (analiza mediului intern şi extern, puncte tari, puncte slabe, oportunităţi, 
ameninţări); 
    3. analiza imaginii existente a instituţiei şi propuneri pentru îmbunătăţirea acesteia; 
    4. propuneri pentru cunoaşterea categoriilor de beneficiari (studii de consum, cercetări, alte 
surse de informare); 
    5. grupurile-ţintă ale activităţilor instituţiei pe termen scurt/mediu; 
    6. profilul beneficiarului actual. 
 
    B. Analiza activităţii instituţiei şi propuneri privind îmbunătăţirea acesteia: 
    1. analiza programelor şi a proiectelor instituţiei; 
    2. concluzii: 
    2.1. reformularea mesajului, după caz; 
    2.2. descrierea principalelor direcţii pentru îndeplinirea misiunii. 
 
    C. Analiza organizării instituţiei şi propuneri de restructurare şi/sau de reorganizare, 
după caz: 
    1. analiza reglementărilor interne ale instituţiei şi a actelor normative incidente; 
    2. propuneri privind modificarea reglementărilor interne; 
    3. analiza capacităţii instituţionale din punctul de vedere al resursei umane proprii şi/sau 
externalizate; 
    4. analiza capacităţii instituţionale din punct de vedere al spaţiilor şi patrimoniului instituţiei, 
propuneri de îmbunătăţire; 
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    5. viziunea proprie asupra utilizării instituţiei delegării, ca modalitate legală de asigurare a 
continuităţii procesului managerial. 
 
 
    D. Analiza situaţiei economico-financiare a instituţiei: 
    Analiza financiară, pe baza datelor cuprinse în caietul de obiective: 
    1. analiza datelor de buget din caietul de obiective, după caz, completate cu informaţii 
solicitate/obţinute de la instituţie: 
    1.1. bugetul de venituri (subvenţii/alocaţii, surse atrase/venituri proprii); 
    1.2. bugetul de cheltuieli (personal; bunuri şi servicii din care: cheltuieli de întreţinere, 
colaboratori; cheltuieli de capital); 
    2. analiza comparativă a cheltuielilor (estimate şi, după caz, realizate) în perioada/perioadele 
indicată/indicate în caietul de obiective, după caz, completate cu informaţii solicitate/obţinute de la 
instituţie: 

Nr. 
crt. 

Programul/Proiectul Devizul 
estimat 

Devizul 
realizat 

Observații, comentarii, 
concluzii 

(1) (2) (3) (4) (5) 

     

     

     

     

 Total: Total: Total:  

 
    3. soluţii şi propuneri privind gradul de acoperire din surse atrase/venituri proprii a cheltuielilor 
instituţiei: 
    3.1. analiza veniturilor proprii realizate din activitatea de bază, specifică instituţiei (în funcţie de 
tipurile de produse/servicii oferite de instituţiile de cultură - spectacole, expoziţii, servicii 
infodocumentare etc.), pe categorii de produse/servicii, precum şi pe categorii de bilete/tarife 
practicate: preţ întreg/preţ redus/bilet profesional/bilet onorific, abonamente, cu menţionarea 
celorlalte facilităţi practicate; 
    3.2. analiza veniturilor proprii realizate din alte activităţi ale instituţiei; 
    3.3. analiza veniturilor realizate din prestări de servicii culturale în cadrul parteneriatelor cu alte 
autorităţi publice locale; 
    4. soluţii şi propuneri privind gradul de creştere a surselor atrase/veniturilor proprii în totalul 
veniturilor: 
    4.1. analiza ponderii cheltuielilor de personal din totalul cheltuielilor; 
    4.2. analiza ponderii cheltuielilor de capital din bugetul total; 
    4.3. analiza gradului de acoperire a cheltuielilor cu salariile din subvenţie/alocaţie; 
    4.4. ponderea cheltuielilor efectuate în cadrul raporturilor contractuale, altele decât contractele 
individuale de muncă (drepturi de autor, drepturi conexe, contracte şi convenţii civile); 
    4.5. cheltuieli pe beneficiar, din care: 
    a) din subvenţie; 
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    b) din venituri proprii. 
 
    E. Strategia, programele şi planul de acţiune pentru îndeplinirea misiunii specifice a 
instituţiei, conform sarcinilor formulate de autoritate: 
    Propuneri, pentru întreaga perioadă de management: 
    1. viziune; 
    2. misiune; 
    3. obiective (generale şi specifice); 
    4. strategia culturală, pentru întreaga perioadă de management; 
    5. strategia şi planul de marketing; 
    6. programe propuse pentru întreaga perioadă de management; 
    7. proiectele din cadrul programelor; 
    8. alte evenimente, activităţi specifice instituţiei, planificate pentru perioada de management. 
 
    F. Previzionarea evoluţiei economico-financiare a instituţiei publice de cultură, cu o 
estimare a resurselor financiare ce ar trebui alocate de către autoritate, precum şi a 
veniturilor instituţiei ce pot fi atrase din alte surse 
 
    1. Proiectul de buget de venituri şi cheltuieli pe perioada managementului: 
 

Nr. 
crt. 

Categorii Anul..... ...... Anul..... 

(1) (2) (3) (...) (...) 

1. 
 

TOTAL VENITURI, 
 din care 
1.a. venituri proprii,                        
din care 
             1.a.1. venituri din activitatea de bază 
             1.a.2. surse atrase                     
             1.a.3. alte venituri proprii            
1.b. subvenţii/alocaţii                       
1.c. alte venituri                           
  

   

2. TOTAL CHELTUIELI,      
din care 
2.a. Cheltuieli de personal, 
din care 
             2.a.1. Cheltuieli cu salariile 
             2.a.2. Alte cheltuieli de personal      
2.b. Cheltuieli cu bunuri şi servicii, 
din care 
            2.b.1. Cheltuieli pentru proiecte       
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            2.b.2. Cheltuieli cu colaboratorii      
            2.b.3. Cheltuieli pentru reparaţii curente   
            2.b.4. Cheltuieli de întreţinere        
            2.b.5. Alte cheltuieli cu bunuri şi servicii   
2.c. Cheltuieli de capital                    

    2. Numărul estimat al beneficiarilor pentru perioada managementului: 
    2.1. la sediu; 
    2.2. în afara sediului. 
    3. Programul minimal estimat pentru perioada de management aprobată 
 

Nr. 
crt. 

Program 
Scurtă descriere a 

programului 

Nr. proiecte în 
cadrul 

programului 

Denumirea 
proiectului 

Buget 
prevăzut pe 
program * 

(lei) 

Primul an de management  

1      

...      

...      

Al doilea an de management  

1      

...      

...      

Al treilea an de management 

1      

...      

...      

    *) Bugetul alocat pentru programul minimal. 
 
          VII. Alte precizări: 
 

Candidatul, în baza unei cereri motivate, poate solicita de la instituţie informaţii 
suplimentare, necesare elaborării proiectului de management. Relaţii suplimentare privind 
întocmirea proiectului de management se pot obţine şi de la Biroul resurse salarizare și salarizare 
din cadrul aparatului de specialitate al Consiliului Județean Hunedoara, la telefon 0254 211350 
int.182, e-mail: furca.monica@cjhunedoara.ro. 

 
              
 

 


